

# 在这里，非遗与商业空间有机融合

## GATE M 华之门广场建设稳步推进

□ 记者 曹香玉

备受瞩目的 GATE M 华之门广场建设近日传来新进展。这座规划中的大型商业综合体，总开发体量近 30 万平方米，预计 2027 年落成。

GATE M 华之门广场坐落于徐汇区华泾镇，东至景洪路、西至江那路、南至华济路、北至弥城路。自 2023 年 9 月开工以来，项目建设稳步推进，当前地下二层完成回筑。依据《2025 年徐汇区重大项目重点工程白皮书》，计划在今年年内全面出正负零并完成结构封顶，预计明年 12 月竣工。

华之门商务区是徐汇区“十四五”规划中的重要组成部分，被明确为华泾门户功能区的三大核心商务载体之一。该板块不仅促进了产业链上下游的高效互动，还推动了产城深度融合发

### 文明镇创建

展。华泾板块坐拥市域机场线、15 号线、19 号线（在建）、23 号线（在建）四条轨道交通，迅捷连通虹桥机场、浦东机场、上海南站、上海西站等重要交通枢纽，与陆家嘴、世博、前滩等多个核心商务区形成一小时生活圈，交织成徐汇南部独有的活力发展带。

GATE M 华之门广场设计灵感源自华泾镇著名的国家级非遗“乌泥泾（黄道婆）手工棉纺织技艺”。为实现非遗与商业空间的有机融合，项目特邀“融设计图书馆”团队共同深入挖掘棉纺织工艺，将其巧妙解构并转译为当代建筑设计语言。据融设计图书馆创始人张雷介绍，乌泥泾手工棉纺织技艺的“捍、弹、纺、织、染”五个工序，会在建筑设计中转化为独特的“空间韵律”。

据了解，目前 GATE M 华之门广场展厅的文化空间正举办以“经纬新织”为主题的展览，



作为项目面世前的重要展示窗口，向公众开放。记者注意到，入口处的拼贴布画正是由黄道婆纪念公园提供，彰显了黄道婆的卓越精神与上海独特的棉纺织

文化，画作左下角由珍贵天然彩棉“紫花棉”织造的棉花形状贴布，以及海派旗袍装饰画所用的上海土布拼贴，都完美诠释了传统技艺与现代艺术的融合。项目

展厅位于 GATE M 西岸梦中心 3 栋 L204（近群岛 BOOKS），观众可来此沉浸式了解国家级非遗“乌泥泾手工棉纺织技艺”的演变与传承。

变脸魔术添新意 沪派戏艺「味道嗲」

日前，斜土街道党群服务中心举办了一场“永远跟党走 盛世中国梦”大型综合文艺演出。作为一场汇聚多元艺术形式的视听盛会，应接不暇的精彩节目犹如为观众呈上的一道道文艺佳肴，成为社区居民文化生活中的一抹亮色。

演出在女高音歌唱家王琴的悠扬歌声中拉开序幕。

紧接着，非遗变脸优秀代表性传承人登台亮相，为观众带来了一场精彩绝伦的变脸表演。演员手法娴熟，瞬息间变换脸谱，红脸忠勇、白脸奸佞等形象跃然而现，仿佛将观众带入了一个神秘莫测的戏曲世界。这一古老艺术的神韵在演员的精湛演技下展露无遗，让观众领略到了川蜀文化的独特魅力。

随后，国家一级演员杨元道携脱口秀重磅登场。他以幽默风趣且富有深度的话语，聚焦社会百态，剖析生活热点，引得台下观众笑声连连。台上台下互动频繁，气氛热烈非凡。杨元道的脱口秀不仅让观众在轻松愉快的氛围中感受到了语言的魅力，更让大家在笑声中思考生活、感悟人生。

深受市民喜爱的著名滑稽演员王文丽、陈芸芬、宋哲平等也来到街区舞台，为观众带来了“沪味”满满的喜剧小品表演。他们用亲切的沪语、贴近生活的剧情，展现了申城日常的烟火气，逗乐了全场观众。小品中的每一个角色都栩栩如生，每一个情节都扣人心弦，让观众在欢笑中感受到了生活的美好。

作为海派文化特色之一的魔术，在此次演出中也有别样的呈现。上海肖派魔术第三代传人粉墨登场，将经典魔术手法与现代舞台科技巧妙融合，为观众带来了一场视觉盛宴。压轴上演的传统沪剧则以悠扬唱腔、细腻身段诉说着上海的历史变迁，让观众在悠扬的曲调中感受到了海派文化的独特韵味。

整场演出以传承、发展、创新为主线，台下观众深受感染。一位爷叔如是感慨：“演出实在是嗲！上海作为国际化大都市，将不同艺术门类融合成一台节目，不仅展现了文化底蕴与包容胸怀，也是我们市民的福音。”

# “我们在一起十年了！”

## 虹梅共建单位携手互动暖人心

□ 记者 杨宜修

在虹梅街道，有一对共建单位已经携手走过了整整十年头。十年来，他们像老朋友一样保持着“礼尚往来”的传统，用温暖和坚守诠释了什么是共建与友谊。这对共建单位就是航天新苑居民区和复星医药集团，他们通过一系列富有意义的互动活动，不仅加深了彼此的联系，更为社区居民带来了实实在在的关怀和帮助。

“十年前，我们航天

新苑党组织和复星医药签订了共建协议，自此拉开了两家单位朋友间的互动模式。”航天新苑居民区居委负责人介绍说。自那时起，每逢元宵、端午、中秋、重阳等传统节日，复星医药的员工们都会带着节日祝福和慰问品走进社区，将精心准备的手工自制食品送到老年居民手中。

除了节日慰问，复星医药还利用自身高科技创新医药集团的专业优势，为社区居民提供医

学知识解答，开展社区敬老关爱活动。在一些重大活动中，企业还会邀请社区老人上台表演节目，展示风采，营造其乐融融的氛围。

作为“回礼”，航天新苑也积极回馈复星医药的关怀。每年，社区都会为企业蓬勃发展送上祝福，并在“邻里节”“清洁整治楼道”“彩虹公益”等活动中，为复星医药的年轻职工提供志愿者岗位。航天新苑居民区居委负责人介绍说：

“我们希望通过这些活动，让更多年轻人了解社区、走近社区、关心社区、参与社区建设，增强企业职工对街道、对徐汇的归属感。”

复星医药相关负责人感慨道，企业与航天新苑的共建关系非常融洽，十年共建不仅是一段温暖的回忆，更是一个新的起点。据悉，双方将继续携手，将这种温馨的互动交往模式进行下去，为社区居民带来更多关怀与帮助。

# 花坛“让位”人行道 “堵心路”变身“舒心道”

□ 记者 姚丽敏

后，高峰时段行人被迫绕行至机动车道，安全隐患突出。

为彻底解决这一问题，漕河泾街道积极发挥桥梁纽带作用，联合徐汇区绿化和市容管理局，与金牛花苑小区“三驾马车”以及“美丽街区”项目参建方等相关

单位进行协商。经过召开协调会商讨方案，最终决定拆除围墙外花坛，改造为花岗岩铺装。随着施工告示张贴，工程迅速推进。改造后人行道将拓宽至舒适尺度，花岗岩铺装与市政道路风格统一，小区围墙也将同步修复。

据悉，此次改造不仅是消除安全隐患的民生工程，更与“美丽街区”景观提升工程联动，实现街区颜值与居民便利双升级。漕河泾街道今年还将对另外八条道路开展类似改造，助力打造宜居宜行的美好家园。